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บทที่ 3 

ระเบียบวิธีการวิจัย 

3.1 อุปกรณ 
1. เมล็ดขาวพันธุหอมมะลิ    9. มีด 
2. ปุยหมักอินทรียชีวภาพท่ีหมักดวยมูลใสเดือน 10. เชือกฟาง 
3.  ปุยเคมีสูตร 16-16-8 11. เคียวเก่ียวขาว 
4. ปุยหมักอินทรียชีวภาพท่ีหมักดวย พด.2 12. ไมวัดความสูง 
5. ปุยหมักอินทรียชีวภาพ EM 13. สมุดจดบันทึก 
6. รถไถ 14. เครื่องชั่งน้ําหนัก  
7.จอบ 15.  เทปวัดความยาว 
8. ไมไผ 16.  เครื่องวัดความชื้นเมล็ดขาว 

 
3.2 วิธกีารดําเนินการทดลอง 
 

การวางแผนการทดลองแบบสุมภายในบลอกสมบูรณ  (Randomize Complete Block 
Design; RCBD) มี 8 กลุมทดลอง  จํานวน 3 ช้ํา  โดยมีรายละเอียดของกลุมทดลองดังนี้ 

1.กลุมทดลองท่ี  1 ไมใสปุย 
2 กลุมทดลองท่ี  2  ใสปุยเคมีสูตร 16- 16- 8 อัตรา 30 กิโลกรัมตอไร แบงได 2 

ครั้งในชวงปกดํา 50% และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 50% 
3.กลุมทดลองท่ี 3  ใสปุยหมักอินทรียชีวภาพอัดเมล็ดท่ีหมักดวยมูลไสเดือน 

อัตรา 75 กิโลกรัมตอไร แบงใส  2 ครั้ง ในชวงปกดํา 50% และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 50% 
4.กลุมทดลองท่ี 4  ใสปุยหมักอินทรียชีวภาพอัดเมล็ดท่ีหมักดวยมูลไสเดือน 

อัตรา 75 กิโลกรัมตอไร แบงใส  2 ครั้ง ในชวงปกดํา 70% และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 30% 
5.กลุมทดลองท่ี 5 ใสปุยหมักอินทรียชีวภาพอัดเมล็ดท่ีหมักดวย พด. 2  อัตรา 

75 กิโลกรัมตอไร แบงใส  2 ครั้ง ในชวงปกดํา 50% และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 50% 
6.กลุมทดลองท่ี 6 ใสปุยหมักอินทรียชีวภาพอัดเมล็ดท่ีหมักดวย พด.2 อัตรา 75 

กิโลกรัมตอไร  แบงใส  2  ครั้ง ในชวงปกดํา 70%  และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 30%                                                           
7.กลุมทดลองท่ี    7  ใสปุยหมักอินทรียชีวภาพอัดเมล็ดท่ีหมักดวย EM อัตรา  

75 กิโลกรัมตอไร แบงใส 2 ครั้ง ในชวงปกดํา 50%   และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 50% 
8. กลุมทดลองท่ี   8  ใสปุยหมักอินทรียชีวภาพอัดเมล็ดท่ีหมักดวย EM   อัตรา 

75 กิโลกรัมตอไร แบงใส 2 ครั้ง ในชวงปกดํา 70%  และระยะกําเนิดชอดอก(PI) 30%        
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3.3 วิธีการทดลอง 
1. นําเมล็ดขาวมาแชน้ําท้ิงไว  1 วันจากนั้นก็เอาข้ึนจากน้ํามาพักใสไวในกระสอบ     เพ่ือให

เมล็ดงอก แลวนําเมล็ดมาหวานในแปลงเพาะกลา 
2. การเตรียมแปลงเพาะกลาโดยไถดะท้ิงไวประมาณ15-20 วันหลังจากนั้นก็ไถแปรและคราด

ปรับใหเรียบท้ิงไวประมาณ1-2ชั่วโมงแลวหวานเมล็ดพันธุลงในแปลงเพาะกลาท่ีเตรียมไว 
3. การเตรียมแปลงปกดําขาวหอมมะลิโดยการเตรียมดินไวประมาณ15-20 วัน หลังจากนั้น

เตรียมแปลงปกดําขนาด  2 × 5 ตารางเมตร จํานวน 24 แปลง 
4. การปลูกขาวปลูกโดยการปกดําระยะปลูกประมาณ 25 x 25 เซนติเมตร 
5. ใสปุยหลังจากปกดําขาว 7 วัน 
6. การดูแลรักษากําจัดวัชพืชในแปลงทดลอง 2 อาทิตยหลังจากปกดํา 
7. การจัดการน้ําดูระดับน้ําในแปลงทุก ๆ  3 – 4  วัน   ใหมีน้ําสมํ่าเสมอในแปลงทดลองโดย

อาศัยน้ําฝนเปนหลัก 
 

3.4  การเก็บขอมูล 
1. บันทึกการตกกลาและวันปกดํา 
2. บันทึกวันออกดอก 
3. ทําการวัดความสูงเม่ือขาวมีอายุ 30 วัน 60วัน  และ 90 วันหลังปกดําโดยการสุมวัดจํานวน 

5 กอตอแปลงยอย 
4. นับจํานวนรวงตอกอโดยการสุมวัดจํานวน 5 กอตอแปลงยอยในชวงเก็บเก่ียวผลผลผลติ 
5.  นับจํานวนเมล็ดดีและจํานวนเมล็ดลีบโดยการสุมเก็บรวงขาวจํานวน 5 รวงตอแปลงยอย 
6.  ชั่งน้ําหนักเมล็ดดี 
7.  หาผลผลิตของขาวโดยเก็บเก่ียวแปลงยอย  10 ตารางเมตรมมาชั่งน้ําหนัก เมล็ดดี 
8.  ชั่งน้ําหนักฟางขาวใน 10   ตารางเมตร 
 

3.5 การวิเคราะหขอมูล  
นําขอมูลท่ีไดมาวิเคราะหหาความแปรปรวนทางสถิติโดยใชโปรแกรม CropStat   

เปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยแตละกรรมวิธีโดยใชวิธี   Least  Significant  Different   
(lsd)    ท่ีระดับ ความเชื่อมม่ัน  95  เปอรเซ็นต ตามแบบแผนของ Gomez and Gomez.(1984) 
และ Steel and Torrie. (1980) 

 

3.6 สถานทีท่ําการทดลอง  
การทดลองท่ีแปลงเกษตรกร 5 อําเภอในจังหวัดอุบลราชธานี ไดแก  

1.แปลงเกษตรกรบานบําฮี ตําบลโพธิ์ไทร อําเภอพิบูลมังสาหาร  
2.แปลงเกษตรกรบานเอ ตําบลกอเอ อําเภอเข่ืองใน  
3.แปลงเกษตรกรบานบัวงาม ตําบลบัวงาม อําเภอเดชอุดม 
4. แปลงเกษตรกรบานดอนชี ตําบลหนองขอน อําเภอเมือง  
5.แปลงเกษตรกรบานคําเจริญ ตําบลคําเจริญ อําเภอตระการพืชผล 
 


